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вітчизняної вищої школи, адаптуються до нових умов в сфері вищої освіти і займають суттєве місце на європейському ринку 
освітніх послуг [2]. 

Зручне геополітичне розміщення України зобов'язує і навіть змушує українські університети забезпечувати 
таку якість освіти, яка б визнавалася європейським освітнім співтовариством, будувати освітню діяльність з 
урахуванням світових тенденцій і готувати фахівців конкурентоспроможних як на українському, так і на 
європейському ринках праці. 

Згідно «Національної стратегії розвитку освіти в Україні на 2012–2021 роки» модернізація вищої освіти 
України має на меті забезпечити інтеграцію національної системи освіти в міжнародний освітній простір. Серед 
багатьох завдань, які необхідно виконати для досягнення цієї мети, слід виділити потребу в укладанні міждержавних 
угод про співробітництво в галузі освіти і науки. Наступним важливим питанням є організація освітніх і наукових 
обмінів, навчання і стажування студентів і викладачів в закордонних освітніх центрах. Більшої уваги слід приділити 
розширенню участі українських вищих навчальних закладів, науковців і студентів у різноманітних проектах та 
програмах міжнародних організацій та співтовариств (програми Темпус, Еразмус Мундус, Жан Моне та інші). В 
цьому процесі важливим буде вивчати досвід зарубіжних партнерів з модернізації системи освіти, зокрема вивчати 
системи професійного зростання в рамках концепції «Вчитися все життя» шляхом запровадження міжнародних 
шкіл, дискусійних майданчиків тощо [1]. 

Створення європейського освітнього простору спонукає до формування виключно нової організації навчального 
процесу, яка буде враховувати і традиційні для української вищої школи управлінські структури. Мова йде вже не про 
керівництво університетом чи окремим факультетом з стійким кадровим потенціалом, а про керівництво освітнім 
проектом, що фактично означає перехід від структурно-функціональної, лінійної, традиційної для вищої школи моделі до 
проектної, нелінійної. 

Важливу роль також грає і розширення можливостей підвищення кваліфікації і стажування викладачів в 
партнерських вузах, а також підготовка молодих викладачів із числа аспірантів, які здатні працювати в нових, 
мінливих умовах, на основі новітніх освітніх технологій з застосуванням інноваційних методів навчання. Новий 
поштовх отримує ідея розвитку людського ресурсу, як одна з найважливіших умов забезпечення якості освіти. 
Насамперед, мова йде про підвищення кваліфікації та розширенні академічної мобільності викладачів через 
міжнародні стажування з подальшим виходом на захист дисертацій, а також про підтримку викладачів на 
завершальному етапі роботи над дисертацією. Іншим аспектом розвитку людського ресурсу є академічна мобільність 
студентів, що, як показує досвід, є дуже вагомим чинником поліпшення соціально-психологічної атмосфери 
перетворень і умовою успішності і стійкості освітніх реформ. З одного боку, студенти, які побували на навчанні за 
кордоном, стають більш мотивованими і більш сприйнятливими до нововведень, з іншого, вузи отримують нову 
генерацію викладачів, які самі розробляють і читають нові курси, активно використовують на заняттях нові 
методики, за якими самі навчалися за кордоном, і здатні вести заняття на двох мовах. 

Таким чином, міжнародні освітні проекти мають важливе значення в реальному не декларованому, 
інтеграційному процесі, коли все будується на довірі викладача до викладача, університету до університету. Проекти 
не тільки виконують роль «двигуна» Болонського процесу, а й виконують значущу функцію в підвищенні якості 
освіти, оскільки традиційна національна система освіти збагачується додатковими критеріями, змінюються підходи 
до вирішення проблеми з урахуванням міжнародного досвіду, виникає більш прозора об’єктивна картина, яку можна 
порівняти з закордонними. 
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КОНТРОЛЬ У ПРОЦЕСІ ОРГАНІЗАЦІЇ САМОСТІЙНОЇ РОБОТИ З ІНОЗЕМНОЇ МОВИ УЧНІВ СТАРШОЇ 
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Гронь Л.В., кандидат педагогічних наук, доцент 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Невід'ємною складовою частиною процесу організації самостійної роботи старшокласників з іноземної 
мови є контроль сформованих умінь і навичок . 

Під самостійною роботою з іноземної мови слід розуміти таку форму організації навчальної і мовленнєвої 
діяльності учнів, при якій під керівництвом учителя і за його завданням (інструктажем) на уроці або поза ним учні 
самостійно здійснюють послідовний цикл навчальних дій, спрямованих на оволодіння відповідним матеріалом або 
формування мовленнєвих умінь[1, с.6]. 

Належно організована перевірка результатів самостійної роботи учнів сприяє організації цілеспрямованого 
повторення і закріплення навчального матеріалу, поглибленню знань і мовленнєвих умінь учнів, дає вчителеві 
можливість, у разі потреби, показати правильний спосіб виконання завдання, а учням — вдосконалювати прийоми і 
методи самостійної роботи, виробляти свій власний стиль самостійної інтелектуальної діяльності, що, в свою чергу, 
підвищує мотивацію до навчання. 

Ефективним засобом організації контролю самостійної роботи старшокласників є тестування, яке 
забезпечує успішну реалізацію мети і всіх функцій контролю. 
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Розглянемо тестові завдання, які використовуються для контролю якості самостійної роботи над розвитком 
умінь аудіювання. 

Рівень сформованості комунікативної компетенції в цьому виді мовленнєвої діяльності визначається за 
допомогою вимірювання аудитивних умінь тестованих, засобом здійснення якого виступають тестові завдання з 
аудіювання [2, с. 38]. Об'єктами вимірювання є вміння старшокласників розуміти на слух глобально, докладно і 
критично монологічні та діалогічні англомовні повідомлення з різної тематики [3, с. 32]. 

Для визначення глобального рівня розуміння аудіотексту використовуються тестові завдання, що 
вимірюють рівні сформованості вміння виявляти головну думку повідомлення, виражену експліцитно; вміння 
виявляти тему повідомлення та його смислові віхи. 

Для визначення детального рівня розуміння аудіотексту застосовують тестові завдання, що вимірюють 
рівні сформованості вмінь виділяти підтеми та субпідтеми повідомлення; відокремлювати головне від другорядного 
у повідомленні, утримуючи в пам'яті головне; встановлювати логічні зв'язки між елементами повідомлення. 

Для визначення критичного рівня розуміння аудіотексту пропонуються тестові завдання, що вимірюють 
рівень сформованості таких умінь: 

вміння робити висновки на основі змісту повідомлення, розуміючи підтекст; вміння прогнозувати на 
смисловому рівні, розуміючи підтекст повідомлення; вміння оцінювати зміст повідомлення, розуміючи підтекст. 

Тестові завдання з аудіювання реалізуються за допомогою таких прийомів тестування: 
1. „Зіставлення". 
2. „Перетворення інформації". 
3. „Відповіді на запитання". 
4. „Послідовне розташування". 

Тестові завдання на основі прийому “Зіставлення” передбачають таку діяльність тестованого, у процесі 
якої відбувається зіставлення двох елементів на основі перехресного вибору для вирішення лінгвістичних або 
екстралінгвістичних завдань. Для виконання техніки зіставлення тестований повинен виконати таку логічну 
операцію мислення як порівняння, що розкриває схожість, тотожність або різницю. На основі цієї операції 
тестований виконує поставлене перед ним завдання. Сутність тестових завдань з аудіювання з вербальною 
опорою при застосуванні прийому “Зіставлення” полягає у підтвердженні або спростуванні висловлювань згідно 
з вилученою з аудіотексту інформацією, в той час як тестові завдання з невербальною опорою передбачають 
зіставлення певного малюнка або серії малюнків зі змістом аудіотекстів та прийняття рішень тестованим щодо 
виконання тестових завдань. 

У процесі контролю самостійної роботи з аудіювання тестові завдання на основі прийому “Зіставлення” 
виявляються ефективним засобом вимірювання умінь глобального, детального та критичного рівнів розуміння 
аудіотексту, зокрема, вмінь визначати головну думку повідомлення; виділяти підтеми повідомлення; оцінювати 
його зміст, розуміючи підтекст. Переваги такого тестового завдання зумовлені простотою та економічністю 
процедур конструювання, проведення та обробки результатів виконання тесту, зведення до мінімуму потреби у 
продуктивних видах мовленнєвої діяльності (говорінні та письмі).  

Прийом “Перетворення інформації” передбачає трансформування запропонованої інформації. Виконання 
тестових завдань із застосуванням такого прийому вимагає від тестованих дій та операцій перетворювального 
характеру. Іншими словами, при виконанні такого завдання тестований здійснює розумову операцію щодо 
перетворення компонентів цього завдання. Виконання таких тестових завдань нагадує способи обробки інформації, 
що сприймається на слух в умовах реального життя. Для перевірки аудитивних умінь тестованих можуть 
використовуватись два різновиди цього прийому: 

1) пригадування назви предмета, явища за його описом; 
2) заповнення, завершення діаграм, схем, таблиць, планів на основі запропонованої інформації аудіотексту. 
Тестові завдання з аудіювання з прийомом “Перетворення інформації” можуть застосовуватися для 

вимірювання вмінь глобального, детального рівня розуміння, зокрема вміння визначати смислові віхи повідомлення, 
уміння відокремлювати головне від другорядного у повідомленні і т.ін. 

Завдання з прийомом “Перетворення інформації” є простими для конструювання, але не завжди простими 
для виконання. Основною перевагою таких тестових завдань є те, що їх виконання не вимагає від тестованих 
застосування навичок та вмінь читання, а застосування навичок та вмінь письма зведено до мінімуму. При складанні 
тестових завдань на основі цього прийому необхідно конструювати завдання так, щоб зменшити використання 
продуктивних навичок та вмінь.  

Тестові завдання із залученням прийому “Відповіді на запитання” передбачають відповідь тестованого на 
конкретне запитання. За функціональним призначенням запитання для перевірки рецептивних видів мовленнєвої 
діяльності поділяються на такі типи [2, с.39]: 

1) запитання на розуміння експліцитної інформації; 2) запитання на інтерпретацію експліцитної 
інформації; 3) запитання на розуміння імпліцитної інформації; 4) запитання на оцінювання експліцитної та 
імпліцитної інформації; 5) запитання на виявлення особистіcної реакції. 

При створенні тестових завдань із застосуванням прийому тестування “Відповіді на запитання” для 
вимірювання рівня сформованості аудитивних умінь пропонується використовувати різновиди цього прийому: 
“Множинний вибір відповідей” та “Короткі відповіді”. Сутність тестових завдань на основі прийому “Множинний 
вибір відповідей” полягає у виборі правильного варіанта відповіді з двох або декількох запропонованих. Переваги 
тестових завдань, в основі яких лежить прийом “Множинний вибір відповіді”, полягають у тому, що оформлення 
відповіді не вимагає застосування навичок та вмінь письма. 

При виконанні тестових завдань з прийомом “Короткі відповіді” тестованому пропонується план 
повідомлення, яке прослуховується один раз і триває 3-5 хвилин. До кожного пункту плану подаються запитання. 
Під час прослуховування тестований може робити нотатки. Для нотаток та для відповідей на запитання виділено 
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місце під кожним із запитань. Нотатки використовуються для підготовки відповідей на запропоновані запитання. 
При оцінюванні результатів виконання тестових завдань нотатки, зроблені тестованим, до уваги не беруться. Така 
процедура відповідає вимогам виконання даної діяльності в реальному житті. Крім того, вказаний порядок 
виконання тестових завдань змушує тестованих прослуховувати текст повністю, а не фрагментами, розуміння яких є 
необхідним для відповідей на запитання. Запропоновані формулювання пунктів плану виступають орієнтирами для 
тестованих у процесі сприймання аудіотексту. Недоліком таких тестових завдань є те, що їх виконання вимагає не 
дуже високого рівня інтелектуальної активності учнів через готові формулювання відповідей та є можливість 
відгадування. 

Завдання на основі прийому “Послідовне розташування” вимагають від тестованих розміщення фактів 
повідомлення у послідовності, яка передає логіку інформації аудіотексту. Основною перевагою даного тестового 
завдання є простота конструювання. Недолік полягає у складності оцінки результатів виконання тестових завдань: 
якщо одна відповідь виявилася неправильною, всі інші - також.  

Основні методичні рекомендації при складанні таких тестових завдань спрямовані на дотримання 
наступних правил: а) у завданнях слід використовувати вербальні та невербальні опори, які точно формулюють або 
відображають ті факти повідомлення, на вилучення яких спрямовані аудитивні вміння, що вимірюються; 6) бажано, 
щоб у завданнях реакція тестованих мала невербальну форму, тип відповіді був вибірковим [2, с. 40]. 

Розробка нестардатизованих тестових завдань з використанням описаних вище прийомів тестування 
забезпечує точне вимірювання рівня сформованості аудитивних умінь в учнів у процесі самостійної роботи, що 
сприяє підвищенню ефективності навчання в цілому. 
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МЕТОДИКА ПРОВЕДЕННЯ МАТЕМАТИЧНОГО ГУРТКА В ПОЧАТКОВИХ КЛАСАХ 

Семенюк М. Ю., магістрантка 
Пасічник Я. А., канд. пед. наук, професор 

Рівненський державний гуманітарний університет 
В початкових класах одержали поширення різні предметні гуртки, в тому числі і математичний. Для 

молодших учнів притаманна цікавість, яку потрібно підтримувати і направляти. Організація гуртків допомагає 
задовольнити дитячу цікавість. Але це тільки одна із причин, яка викликає необхідність організації гуртків. Робота в 
математичному сприяє розширенню світогляду учнів в різних галузях елементарної математики, допомагає розвитку 
у дітей математичного світогляду мислення, умілому використанню символіки, правильному застосуванню 
математичної термінології, вмінню абстрагуватись від всіх якісних сторін предметів і явищ, зосереджувати увагу7 
тільки на кількісних, вмінню робити доступними висновки і узагальнення, обґрунтовувати свої думки. 

Участь дітей в роботі гуртків сприяє вихованню їх суспільної активності, яка поки тільки виражається в 
допомозі учителю при виготовленні наочних посібників, в організації і проведенні екскурсій, в організації і 
оформленні математичної газети чи куточка та інше[3]. 

Гуртки створюються на добровільних началах. Але потрібно враховувати ту обставину, що в школі і в класі 
часто організовуються одночасно декілька гуртків і діти прагнуть взяти участь відразу в декількох із них. 
Застерігаючи учнів від перевантаження, вчитель може практично пропонувати тільки окремим із дітей включитися в 
роботу математичного гуртка, а іншим - в гуртки - краєзнавчий, юного натураліста і інші. При відборі дітей в гурток 
потрібно враховувати їх нахили, можливості і інтереси. В початкових класах в гуртки доцільно залучати не тільки 
здібних і підготовлених учнів. Потрібно намагатися викликати зацікавленість до гурткової роботи з математики і з 
боку середніх і слабких дітей. Справа в тому, що в процесі виховання важко з упевненістю раз і назавжди визначити, 
хто до чого здібний. Дуже багато талановитих людей в своєму покликанні утверджуються тільки після довгих 
пошуків. Допомогти учню знайти себе якомога раніше - одне із важливих завдань вчителя 

Стимулом до організації математичного гуртка може бути спеціально проведена коротка бесіда вчителя про 
те, чим діти будуть займатися в цьому гуртку. Ця коротка бесіда може виникнути на уроці у зв’язку з вивченням 
якої-небудь теми, при розв’язуванні задач [4,с.146]. Думка про організацію гуртка може виникнути в процесі 
позакласних занять з математики, наприклад, при зборі і вирішенні цікавих задач, загадок, ребусів і т. д. Поштовхом 
до створення гуртка може послужити відповідна стаття в шкільній (або класній) математичній газеті. 

Гуртки можуть створюватися загальношкільні, для учнів паралельних класів і для дітей одного класу. 
Створювати гурток потрібно тоді, коли в учителя вироблений план відповідних заходів, до виконання яких можна 
залучити учнів. Для дітей привабливо не тільки те, що почують, дізнаються нове в гуртку, а й те, що нове вони 
будуть робити самостійно. Звідси випливає, що до підготовки наступного заняття необхідно залучити Самих учнів. 
На заняттях гуртка можуть бути присутні не тільки його члени, але й усі бажаючі. Тому про заняття гуртка потрібно 
сповістити всіх учнів[5,с.56-58]. 

Організованим математичним гурткам, після колективного обговорення, члени гуртка дають назву. В перших 
класах їх дуже часто називають гурток “ Чомучок”, в других класах назва гуртка “ Цікавість”, а в третьому і 
четвертому класах завжди називають гурток “Юний математик”. Роботу математичного гуртка потрібно проводити 
не частіше одного разу на два тижні, оскільки кожне заняття потребує ретельної підготовки як від учителя, так і від 
учнів. 

На заняттях гуртка потрібно відмовлятися від довгих доповідей. Якщо повідомлення велике, то його можна 
розділити на короткі розповіді, які готують декілька членів гуртка. А ще краще, якщо ця розповідь буде оформлена у 
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